



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Katrin Ebner-Steiner AfD**
vom 01.04.2021

Strafverfahren im Kontext der Corona-Pandemie im Landkreis Deggendorf

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Strafverfahren sind im Kontext der Corona-Pandemie zwischen dem 01.04.2020 und dem 31.03.2021 im Kreis Deggendorf eingeleitet worden (bitte summarisch nach Tatbeständen aufschlüsseln)? 2
2. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind seitens der StA eingestellt worden (bitte nach Monat aufschlüsseln)? 3
3. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind bei Gericht anhängig (bitte auch nach Gerichtsstand aufschlüsseln)? 3
4. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind rechtskräftig abgeschlossen (bitte nach Monat aufschlüsseln)? 3
- 5.1 Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind bei Gericht eingestellt worden? 4
- 5.2 In wie vielen Fällen wurde auf Freispruch erkannt? 4
- 5.3 In wie vielen Fällen wurde auf Schuld erkannt? 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 29.04.2021

1. Wie viele Strafverfahren sind im Kontext der Corona-Pandemie zwischen dem 01.04.2020 und dem 31.03.2021 im Kreis Deggendorf eingeleitet worden (bitte summarisch nach Tatbeständen aufschlüsseln)?

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) sind keine validen Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung nach Straftaten im Sinne der Fragestellung ermöglichen würden.

Bei der Staatsanwaltschaft (StA) Deggendorf wurden zwischen 01.04.2020 und 31.03.2021 insgesamt 252 Ermittlungsverfahren im Kontext der Corona-Pandemie eingeleitet. Diese Verfahren betrafen folgende Straftatbestände:

Tatbestand	Anzahl Ermittlungsverfahren
Amtsanmaßung	1
Anord. o. Zul. d. Fahrens ohne Fahrerl.	1
Ausst. unrichtiger Gesundheitszeugnisse	4
Bandendiebstahl	3
Bedrohung	3
Beleidigung	12
Besonders schwerer Fall des Diebstahls	4
Betrug	7
Datenveränderung	1
Diebstahl	23
Fahren ohne Fahrerlaubnis	4
Falsche Verdächtigung	2
Gebrauch unrichtiger Gesundheitszeugnisse	8
Gefährliche Körperverletzung	11
Geldwäsche	1
Gemeinschädliche Sachbeschädigung	2
Hausfriedensbruch	19
Körperverletzung	20
Landfriedensbruch	10
Nicht natürlicher Tod	6
Nötigung	2
Sachbeschädigung	4
Schw. Gefährd. durch Freisetzen von Giften	1
Selbsttötung	2
Subventionsbetrug	2
Trunkenheit im Verkehr	2
Tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte	3
Unerl. Aufenthalt ohne Aufenthaltstitel	2
Unerlaubte Einreise	4
Unterschlagung	1
Urkundenfälschung	1
Vergehen Infektionsschutzgesetz	17
Vergehen Infektionsschutzgesetz	23
Vergehen gegen das ArzneimittelG	1

Tatbestand	Anzahl Ermittlungsverfahren
Vergehen n. § 95 Abs.1 Nr. 1 AufenthG	1
Vergehen nach § 29 BtMG	30
Verletzung der Vertraulichk. des Wortes	3
Verleumdung	1
Verstoß gg. Weisungen Führungsaufsicht	3
Verunglimpfung Staat/seiner Symbole	1
Verwend. Kennz. verf.wid.Organisationen	1
Vollrausch	1
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte	4
Gesamtzahl Verfahren:	252

Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass sich die vorgenannten Zahlen auf den gesamten Bezirk der Staatsanwaltschaft Deggendorf beziehen, welcher die Landkreise Deggendorf und Regen umfasst. Eine Differenzierung nach Landkreisen ist automatisiert nicht möglich und kann daher mit vertretbarem Aufwand nicht durchgeführt werden.

2. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind seitens der StA eingestellt worden (bitte nach Monat aufschlüsseln)?

Seitens der Staatsanwaltschaft wurden 104 Ermittlungsverfahren eingestellt. Im Einzelnen:

Monat	Eingestellte Ermittlungsverfahren
April 2020	7
Mai 2020	9
Juni 2020	22
Juli 2020	10
August 2020	15
September 2020	2
Oktober 2020	4
November 2020	5
Dezember 2020	7
Januar 2021	8
Februar 2021	7
März 2021	8
Summe:	104

3. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind bei Gericht anhängig (bitte auch nach Gerichtsstand aufschlüsseln)?

Insgesamt 36 Verfahren sind jeweils vor dem Amtsgericht anhängig.

4. Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind rechtskräftig abgeschlossen (bitte nach Monat aufschlüsseln)?

18 Verfahren sind rechtskräftig abgeschlossen. Im Einzelnen:

Monat	Anzahl Entscheidungen
April 2020	0
Mai 2020	1
Juni 2020	2
Juli 2020	6
August 2020	0
September 2020	3
Oktober 2020	2
November 2020	0
Dezember 2020	3
Januar 2021	1
Februar 2021	0
März 2021	0
Summe:	18

Bei Gericht eingestellte Verfahren sind in diesen Zahlen nicht enthalten.

5.1 Wie viele der vorbezeichneten Strafverfahren sind bei Gericht eingestellt worden?

Sechs Verfahren sind bei Gericht eingestellt worden.

5.2 In wie vielen Fällen wurde auf Freispruch erkannt?

In keinem Verfahren wurde auf Freispruch erkannt.

5.3 In wie vielen Fällen wurde auf Schuld erkannt?

In 18 Verfahren wurde auf Schuld erkannt.